# 禽疫偷襲事敗 端午「雞不可失」

周時事聚焦

#### 新聞撮要

日前有活禽糞便樣本檢驗出帶有H7N9 禽流感病毒,本港所有活禽交易在上星 期曾全面停止4天。長沙灣臨時家禽批發 市場共5,643隻內地及本地活禽於6月7 日被全部銷毀,其後食物及衛生局8日公 佈,逾三千個在剩餘20個本地養殖場所 抽取的雞隻樣本檢測結果均呈陰性,故 經過詳細評估風險後,宣佈9日恢復供 雞。市民於端午節享用活雞,同日共有 近3.6萬隻本地活雞應市。

■節自《銷毀5600活禽 消毒迎「出 雞」》等報道,香港《文匯報》,

#### 持份者觀點

- 1. 食物及衛生局局長高永文:縱使明白 市民購買活雞的需要,以及體諒賴以維 生的業界訴求,但為確保全港市民的健 康着想,就要接受及諒解嚴謹的檢驗措
- 2. 民建聯漁農界立法會議員何俊賢:本 港約130個屠宰點及零售點已推出有關 措施以盡量減低市民與活雞的接觸機 會,盡量做到人雞分隔,如屯門已有街

市的活禽攤檔在雞籠外裝設玻璃隔膜, 市民可親眼看到雞隻之餘,也可保障市 民的健康,政府可以優化有關的保障措

3. 漁農署:政府現正考慮補償細節,會 與有關商販保持溝通。

4. 港九雞鴨行職業公會副主席馬平龍:

支持政府是次恢復供雞決定,但仍對是 次檢驗帶菌的測試方法感不滿,港大的 抽查方法具爭議性且不正統,我只承認 政府有關部門的快速測試結果。

#### 多角度思考

- 1. 你認同港府殺雞的決定嗎?
- 2. 有人認為香港應該全面禁 售活雞,你同意此觀點
- 3. 有評論認為政府殺 雞是不符合人道立 場,因為動物也有生 命,不應該只因有家 禽糞便樣本驗出流感 就把大量無染病的雞 隻殺害,試評價此看法
  - ■香港文匯報記者 鄭樂泓



# 源科技與環境

## 民進黨反口 台擬重啓核電廠

#### 新聞撮要

針對夏季用電高峰,擔心供電吃緊可 能造成限電危機,此前一直主張「廢 核」的台灣民進黨5日表示,在「不延 役、安全」的情況下,考慮重新啟動已 經停機超過17個月的核一廠1號機。

■節自《台當局擬重啓核電廠》,香 港《文匯報》,2016-6-6

#### 持份者觀點

1. 「行政院長」林全:考慮到電力的調 整還需要時間,因此在不延役、安全的 前提下,會朝啟用方向來思考。

2. 「立法院」黨團書記長林德福:民進

黨過去一直認為要非核家園,當局過去 操作一套,現在又做另一套,要先向台 灣民眾把政策立場説清楚講明白。

**3. 台灣環保團體**:核一廠 1 號機是非常 危險的機組,加上台電的水力發電機組 和太陽能發電機組這幾天根本沒有使 用,所以缺電是假議題

#### 多角度思考

- 1. 你支持核電嗎?
- 2. 承上題,試解釋你的立場。
- 3. 有評論指我們應以其他再生能源代替 核能,試舉出例子。

■香港文匯報記者 鄭樂泓

#### 新聞撮要

據美國主題娛樂協會 (TEA) 等機構 最新發佈的「2015年全球前10位主題公 園集團」榜單中,有4個來自中國,包括 華僑城、長隆集團、華強方特、宋城集 團。內地主題公園的版圖不斷拓展,對 香港的主題公園形成更大的挑戰。

■節自《十大主題公園集團 中國佔四 席》,香港《文匯報》,2016-6-8

## 多新潮科技元素,將逐步進入長隆的主 過,隨着優勝劣汰,主題樂園將走上差

四中國主題樂園集團入圍全球十大

2. 健力士世界紀錄全球總裁阿利斯泰爾 • 理查茲:健力士將聯合景點項目開發 公司Raplis,共同在美國開發其首個挑戰 樂園,一旦項目成功,我們首先希望和 上海達成合作,在中國開發類似景區。 健力士想要跟盡可能多的國家進行合

建設上盲目跟風,過於依賴門票收入, 1. 長隆集團:未來的主題公園將是最新 衍生產品開發嚴重不足;專業人才極度 科技的鬥秀,譬如VR虛擬現實技術等更 缺乏也造成部分主題公園管理不善。不

作,但我們現在把焦點放在中國。

異化、特色化、個性化的發展之道, 「獨一無二」的主題樂園將脱穎而出。

#### 多角度思考

- 1. 主題公園是競爭關係,還是互補關 係?你較認同何者?
- 2. 有評論指香港的主題公園已興建多 年,對遊客的吸引力因而下跌,你認 同嗎?
- 3. 試描述主題公園的發展與全球化的關

■香港文匯報記者 鄭樂泓

#### 新聞撮要

上周港鐵中環站因有電壓房跳掣冒煙, 站內大堂及月台部分位置停電,幸而列車 氣,乘客要忍受悶熱之苦,而站內商店生 意亦受影響,引起乘客不滿。港鐵早前才 公佈新票價 26日起實施。

■節自《港鐵中環站停電 乘客摸黑忍 悶熱》,香港《文匯報》,2016-6-8

#### 持份者觀點

時未知跳掣原因,但由於曾有煙霧冒出, 滅火系統一度啟動,供電系統受到影響 包括大堂及月台照明與兩部冷氣,但站內 2. 你認為如何可以防止港鐵經常出現故障 有其他冷氣運作。日後會與受影響的店舖 討論損失問題。

2. 市民: 賺這麼多利潤, 設備卻經常壞, 影響市民生活,希望港鐵高層去考慮及檢 討。

## 多角度思考

- 1. 港鐵:出問題的大掣屬於冷氣系統,暫 1. 有市民認為,港鐵每年提高票價,但服 務質素卻不能保證,因此應禁止港鐵提 高票價,你認同此看法嗎?

  - 3. 有評論指政府應就港鐵事故,引入罰款 機制,試評價此看法。

■香港文匯報記者 鄭樂泓

# 港生較新來港跨境生更需關愛

個人成長與人際關係

#### 新聞撮要

香港教育大學一項大型 調查發現,相比起要面對 較多學習和生活適應問題 的內地新來港學生和跨境 學生,香港主流學生關於 身心健康、個人未來期 望,以及父母、朋輩、師 長對其於學校支援的自我 評分都明顯更低,反映他 們可能才是更需要關心的 一群。

■節自《港生心靈遜新 來港跨境生》,香港《文 匯報》,2016-6-8

### 持份者觀點:

1. 研究團隊:建議學校和政府應更重 視青少年的靈性健康,以及將生命教 育納入必修課程中,並強化學生與師 長、朋輩、家人等關係,以培育中學 生的抗逆能力,同時亦應創造更多升 1. 根據資料,試指出調查結果。 學和就業的機會,以提升學生對未來 2. 承上題,你認為這些問題是什麼原 出路的期望。

2. 跨境生:雖要長途跋涉上學,卻更 3. 研究團隊認為政府應培訓中學生的 加重視能來港讀書,在學業上加倍努 力,不明白為何部分本地生喜歡上課



睡覺,認為他們未有珍惜學習機會。 3. 主流學生:自覺於學校中所獲的師 長關愛、朋輩支持,以及個人所付出 的努力,都明顯比起新來港學生及跨 境生的要差。

#### 多角度思考

- 因導致?
- 抗逆能力,試就此提出可行的建 ■香港文匯報記者 鄭樂泓

新聞撮要

被稱為中國「奶粉註冊制新政」的 《嬰幼兒配方乳粉產品配方註冊管理辦 法》早前公佈,並將於今年10月1日開始 實施。該辦法提高嬰幼兒配方奶粉的行業 准入門檻,明確在中國境內生產銷售和進 口的嬰幼兒配方奶粉產品配方均實行註冊 管理,並嚴格限定申請人資質條件,每個 企業原則上不得超過3個配方系列9種產 品配方。這一規定或將淘汰內地市場近七

成的配方。 同時,要求對奶粉產品中聲稱的原料 來源註明來源地和來源國,不得使用「進 口原料」等模糊信息。

■節自《內地奶粉註冊制 10 月施 行》,香港《文匯報》,2016-6-9

#### 持份者觀點

1. 中國政府:《辦法》將進一步督促企

從娛樂業全球化看審題

## 内地推奶粉註冊制保質量安全

港鐵停電 市民怨只懂加價

業科學研發設計配方,提高嬰幼兒配方乳 粉生產企業研發能力、生產能力、檢驗能 力要求,確保嬰幼兒配方乳粉質量安全。 《辦法》還明確監管要求與申請人法律責 任,以政策制度倒逼企業提升質量安全保 障能力,加強管理,將嬰幼兒配方乳粉質 量安全的風險隱患降至最低。

2. 北京市民杜先生: 如有需求仍會選擇 進口奶粉。對於「奶粉新政」,更重要的 是提高奶粉行業質量標準,既然中國企業 能生產符合發達國家標準的奶粉,對國內 市場就不能執行雙重標準。

3. 北京市民曹小姐:當前內地配方奶粉 品種太多,廣告眼花繚亂。而國外一些知 名奶粉的配方已沿用多年,在致敏性、適 口性等方面都經過充分驗證和改進。如真 有質優廉價的國產奶粉,將支持國貨。

多角度思考

- 1. 試根據資料描述何謂「奶粉註冊制新 政」。
- 2. 承上題,這對中國人民帶來什麼好 處?
- 3. 你認為實施新政後,對香港的奶粉供 應會帶來什麼影響?



■內地將實施的奶粉註冊政策期望提升 資料圖片 嬰幼兒配方乳粉質量安全。

### ■魏文輝老師 明愛元朗陳震夏中學

不少學生都有一個疑問,自問思路尚可, 持之有據,為什麼未能在考試中脱穎而出? 甚至一條10分題目,老師批閱後只獲得4分 的成績,然後就質疑通識評分標準是否沒有 準則,或是按老師喜好評分。

以2015年就解釋娛樂產業作為全球文化 可能對受眾的影響為例,相信大家都能理解 題目的意思,並且使用例子加以説明。

## 應分析全球非個別受眾

不過,不少學生看見題目涉及韓國娛樂產

業,即指出該產業對市民的影響,例如他們 會浪費時間追星及觀看劇集,然後列舉大量 例子支持自己的觀點。

這樣未能針對題目對「全球受眾」的要求 作答,令到分數受影響。

以該題為例,學生宜仔細了解題目要求, 對「全球化」、「文化單一化與多元」等概 念有所認識,將共通事件歸納,對不同持份 者作出分析,推論娛樂產業如何對不同受眾 造成影響,而非影響個別持份者。

以下為部分作答思考,供大家了解對個人

#### 資訊文化不限一地之內

首先,全球化下各地市民更易觀看來自娛 樂產業,加速不同文化交流分享。因為在交 通運輸和資訊科技發展的帶動下, 娛樂產業 在全球迅速流動,令各地文化的交流變得頻 繁,其影響力亦不再限於一地之內,而是能 夠向外擴展,甚至覆蓋全球,全球受眾可透 過不同途徑了解和學習來自其他地區的文 化,受到外來文化影響的機會增加。

其次,隨娛樂產業而來的並非單是知識及 資料,同時隨之而來的該地文化、信念等價 法,影響他們的消費行為,甚至仿效當地的 值觀,致使其文化產物能夠透過娛樂產業擴 至全球,如各類文化產物,透過電影、音 樂、書籍、時裝等,把生活方式和價值觀廣 為傳播,從而改變人們的思想和行為,成為 忽略。 全球共通的文化,對世界各地的人影響廣泛 而深遠。

#### 消費致價值觀單一

再者,世界各地人民接觸到娛樂產業後

會產生購買相關產品或前往當地旅遊的想 做法及意念,影響人民的行為和價值觀,以 為這些價值觀便是當地普遍現象,過度簡單 化一個國家或地區的文化,導致其他文化被

從以上解説可見,如果單從「韓國娛樂產 業」推論對「個人影響」,便會出現審題不 清的毛病,須知學習通識能夠「以小看大」 或「以大看大」,假若「以小看小」,最終 也只能獲得下品之列。

• 通識博客/通識中國 

· 通識博客/通識中國 • 百搭通識

• 通識博客/通識中國

• 中文星級學堂 • 文江學海 - 百科啓智

• 文江學海